Ressenti bipolaire (troubles de l’humeur).

 

Je suis bipolaire. Exaltation, euphorie, puis tristesse, nostalgie : les ex, les morts, l’enfance.. Marée haute, marée basse. Torrent, cascade, tourbillons, puis le marais, souvent la fontaine qui jaillit. Belzeaux, je porte bien mon nom. La Loire est-elle bipolaire ? Bipolaire. Deux pôles. Terme poétique pour traduire maniaco-dépressif, légèrement répulsif pour le commun des mortels.

 

Sept ans d’analyse, un léger temps d’adaptation pour accepter le diagnostic. Maintenant je revendique mon état. Je me sens différente, certes, mais pas malade.

 

Je suis une montagne russe, assez difficile à suivre. Je ressens tout, plus que les autres, l’amour, surtout l’amour. Je ne connais que les passions. Energie hors du commun, physiquement, cérébralement, intellectuellement.

 

Très narcissique, et très lucide, je connais sur le bout des doigts les dangers de l’excès. Beaucoup de bipolaires se noient dans l’alcool, fument comme des pompiers, recherchent le paroxysme, la transe. Je connais cet état hyper jouissif.

 

C’est l’effet cocotte minute, le drame étant le manque de soupape ! Les idées fusent, on se sent génial, on met la musique à fond en se fichant des voisins, on refait le décor en trente secondes, etc.

 

Mais je l’avoue, je n’ai pas envie de finir dans les eaux mortes, ou dans le caniveau d’ la rue du Cygne.

 

Ce qui est énervant dans le traitement (thymorégulateur) qui nous rend moins spectaculaire, c’est justement le manque d’excitation ! Au niveau sexuel, c’est certain. No comment…

 

En tout cas, on ne s’ennuie jamais avec moi. Imaginative et fantaisiste, adorable ou exécrable. Surprenant personnage.

 

Un bipolaire, c’est un être qu’il faut prendre avec des pincettes. Hyper sensible, hyper susceptible. Un conseil. Si vous tombez amoureux d’un être bipolaire, sachez qu’il est capable de TOUT, mais pas de violence. Il fait beaucoup de bruit pour pas grand chose. Il peut se ficher de l’autorité, détester l’injustice, se lancer dans des procès qu’il gagne toujours au risque de crever d’fatigue.

 

Il peut tout donner, sa voiture, ses meubles, son argent à un pauvre erre profiteur… Garder leur sang froid dans le pire des cas, et piquer une colère pour un rien…

 

Bref, si vous voulez en savoir plus, contactez-moi ! On rigolera devant une eau minérale, S.V.P. Tous à l’Assemblée Générale constitutive de France-Dépression Centre, le 7 octobre 2004 à TOURS !

 

Marie-Line Belzeaux, Co-fondatrice de France-Dépression Centre

http://www.france-depression.org/temoignages/
