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Chers Amis, 
          Nous sommes très heureux de fêter le lancement de GOLF EPICURE, avec vous , les Samedi 22 , Dimanche 23 et Lundi 24 mai 2010 au Golf du Coiroux à AUBAZINE (19).
          Nous avons évidemment, d’ors et déjà, réserver votre chambre auprès de la Ferme de Saint Vialet, pour les nuits du samedi et du dimanche.
         Le coût global de ce week-end est de 250 €, pour les Golfeurs ; comprenant les nuités du samedi et du dimanche, les différents repas et pauses gourmandes des samedi et dimanche, 3 heures de cours de Golf dispensés par Pascal, un accompagnement de Pascal sur le parcours, les greens fees des Samedu et de Dimanche, les dégustations  proposés , et de 140 € pour les accompagnants non-Golfeurs ; comprenant les mêmes prestations exceptées de tout ce qui est Golfique.
       Un acompte de 100 € par personne vous est demandé, par retour,  afin de pouvoir couvrir les acomptes que nous avons versés maintenant, auprès de ce site.
       Nous souhaitons vous accueillir à partir de 10 heures, maxi, au Golf de Coiroux.

       Le départ pourra être prévu, en fonction de chacun, le lundi avant ou après le déjeuner.
       Le programme complet, que nous peaufinons en ce moment, vous sera remis dès votre arrivée.

      Etant persuadés que nous passerons un excellent moment TRES convivial, et dans l’attente de votre chèque à l’ordre et à l’adresse du bas de cette lettre, nous restons à votre disposition pour tout autre renseignement sur ce séjour, sur un de nos deux portables .




Cordialement,








Pascal : 06 85 38 29 62








Gilbert : 06 16 19 75 46

Adresse de correspondance et ordre du chèque d’acompte :








Gilbert OBADIA








La Grande Pièce








49160 LONGUE-JUMELLES







