prise en main d'une nouvelle equipe

http://www.core-consulteam.com/index.asp?Mode=Texte&Code=A01

Prendre la direction d'une équipe est un moment délicat pour son nouveau manager. 
En effet, il doit : être perçu comme la personne crédible apte à diriger l'équipe, créer dès le départ les « bonnes conditions » pour s’intégrer et enfin créer un climat de confiance propice au fonctionnement de l'équipe pour l’amener à atteindre les objectifs fixés.
C’est un parcours sur le fil ; suivre les cinq étapes proposées est une garantie pour éviter erreurs et maladresses 

NOTA : Vous pourrez recevoir gratuitement, en le demandant, un document qui développe l'étape 3 et qui s'appelle "L'entretien de prise de contact d'un nouveau manager avec un membre de son équipe". Vous pouvez l'obtenir en cliquant ici 



 

 L'auteur :Alain Crozet  

 

 
Alain Crozet consultant formateur, spécialiste de l’accompagnement du changement et des interventions auprès des managers en ce qui concerne le management des personnes et des équipes. Il dispose 12 années d’expérience comme formateur et conseil auprès de grandes entreprises sur ces problématiques. 
Il a exercé plus de 20 ans des responsabilités managériales au sein de grandes entreprises auprès d’équipes commerciales d’une part, et de ressources humaines d’autre part. 

Vous avez un projet concernant les managers de votre entreprise. Vous voulez qu’ils développent leurs capacités relationnelles et leurs capacités à obtenir et à faire faire vis-à-vis de leurs équipes pour atteindre leurs objectifs opérationnels. Consultez nous…sans engagement. 

Prendre contact avec Alain Crozet 



 

 . 
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 Première étape  

 

 
Renseignez-vous précisément sur l'activité de votre service : votre crédibilité en dépend

Cette étape s'effectue avant de rencontrer vos collaborateurs.
Recherchez l'information auprès de votre supérieur hiérarchique, de la DRH, des responsables des services avec lesquels votre équipe travaille, des clients, des fournisseurs, etc.
- Quelles sont les particularités du métier,
- Quels sont les résultats obtenus par l'équipe, ses performances et ses savoir-faire reconnus,
- Quelles sont les difficultés liées à votre métier, quels sont les points sur lesquels il faut être vigilant,
- etc.

Dès vos premières rencontres avec vos collaborateurs, ceux-ci seront prêts à relativiser vos légères erreurs de connaissance de l'activité et de l'environnement s'ils ont le sentiment que vous avez fait cet effort de connaissance.

Soyez « sourd » aux propos des personnes que vous rencontrerez qui, dans cette phase de recueil d'informations, vous donneront avec les meilleures intentions du monde des informations sur tel ou tel de vos collaborateurs en termes de compétences, de caractères et de comportements. C'est à vous et à vous seul qu'appartient « in fine » d'apprécier au quotidien ces éléments.

Soyez au clair sur ce qu'attend de vous votre patron.

 

 Deuxième étape 

 

 
Présentez-vous pour vous faire connaître

Réunissez vos collaborateurs pour vous présenter. L'objectif de cette réunion est de vous faire connaître d'eux et, pour vous, de mettre des noms sur des visages et avoir une vision globale de votre équipe pour en prendre la dimension.


 Respectez quelques règles simples pour réussir cette prise de contact :

- Faites part de votre satisfaction de rejoindre cette équipe ; elle est la vôtre. Appuyez vous sur les résultats passés et les performances de l'équipe reconnus comme tels.
- Annoncez la suite des événements : les entretiens que vous voulez avoir avec chacun et la période d'observation que vous envisagez d'effectuer.


 Quelques écueils sont à éviter :

Premier type d'écueils 
Tenir des propos critiques lors de cette réunion, que ce soit :
- sur les méthodes de travail utilisées jusqu'à aujourd'hui, 
- sur les résultats obtenus, 
- sur l'équipe,
- sur l'ancien patron de celle-ci même si vous savez qu'il était peu ou pas apprécié.

Vous êtes un nouveau venu ; vous risquez en critiquant de fédérer l'équipe ... contre vous ou, tout au moins, d’affaiblir l'état d'esprit positif qui, a priori, vous est accordé.

Second type d'écueils 
Parler des réformes que vous envisagez de mener. En fait, ce n'est pas l'objet de cette première réunion de tracer l'avenir à travers une stratégie et des plans d'action et de faire part des réformes que, peut-être, vous envisagez déjà. Vous n'avez pas suffisamment d'informations pour faire votre diagnostic et, par conséquent, savoir avec exactitude comment vous vous y prendrez.

 

 Troisième étape 

 

 
Entretenez-vous en tête à tête avec chacun de vos collaborateurs directs

Voyez vos collaborateurs en tête-à-tête: uniquement ceux sur lesquels vous allez vous appuyer si votre équipe est importante, tous si elle est réduite.

C'est l'occasion de créer les premiers liens personnels avec les personnes avec qui vous allez travailler. C’est aussi un moment d’observation mutuel, implicant pour chacun.

Avant cet entretien ne consultez dans les dossiers de vos collaborateurs que les éléments factuels, pas les appréciations issues de entretiens annuels ou autres. Consultez ces parties de dossiers qualitatives après. Pourquoi ? Il est important de ne pas entacher le premier contact d'a priori qui vous influenceraient sans que vous vous en rendiez compte et qui auraient pour conséquences des incidences sur vos futures relations.

Ayez présent à l’esprit que vous êtes toujours en période de prise d’informations. Vous voulez alimenter votre réflexion pour établir votre diagnostic puis définir LA stratégie la mieux adaptée au contexte et les plans d’actions qui seront à mettre au point avec les personnes concernées.

Si vous voulez recevoir gratuitement quelques éléments de réflexion sur "L'entretien de prise de contact d'un nouveau manager avec un membre de son équipe", cliquez ici, je vous le ferai parvenir gracieusement

 

 Quatrième étape 

 

 
Recueillez et complétez votre information... sur le terrain : vous verrez et serez vu

C’est là, sur le terrain, que vous ferez concrètement les adaptations nécessaires par rapport à ce que vous avez imaginé. Les opinions et les sentiments cèderont la place aux faits.
Vous aurez réellement votre vision des relations telles qu’elles existent, des réalités du travail des uns et des autres, des conditions dans lesquelles il s’exerce, etc.

Cette position d'observateur, neutre par nature, vous donnera le recul utile pour recueillir l’information sans jugement excessif. 
Vous capterez sans vous en rendre compte des milliers d'informations ; après les avoir décantées vous établirez votre diagnostic et vos pistes d’actions. Vous aurez de la matière pour expliquer votre prise de position, argumenter et répondre aux questions et remarques de votre équipe

Saisissez toutes les occasions pour rencontrer des gens sur leur terrain. Vous sentirez « l’odeur de la poudre ».

Certaines personnes que vous rencontrerez attendront de vous des décisions : c’est normal. Comme responsable, vous êtes payé pour cela. 

Attention :
- prenez les décisions qui dépendent de vous, certains collaborateurs pouvant par habitude vous déléguer leurs responsabilités,
- prenez, si la décision vous revient, celle qui est à court terme et sans conséquences pour l'avenir : vous n'avez pas encore arrêté votre diagnostic, ce qui explique pourquoi vous ne voulez pas aller plus loin.

 

 Cinquième étape 

 

 
Marquez au cours d'une réunion le passage en phase très opérationnelle : faites le point de la situation actuelle, de votre diagnostic, de vos objectifs et tracez l'avenir

Vous savez où voulez aller, pourquoi vous voulez y aller et comment. Partagez votre réflexion avec votre équipe.

Vous avez donc parcouru toutes les étapes qui vous ont permis d'établir votre diagnostic. 

Lorsque vous vous sentez prêt, organisez une réunion avec votre équipe : faites lui part de vos constats positifs, de vos objectifs, des valeurs que vous voulez voir exister au sein de votre unité, de la finalité de votre service telle que vous la voyez. 

Mettez votre service en perspective afin que les personnes qui sont impliquées puissent se faire une représentation de là où vous voulez aller. 

Mettez au point un planning de travail avec votre équipe pour réfléchir avec elle sur les points d'amélioration qui doivent être examinés. 

Cherchez la simplicité et privilégiez les petites améliorations qui donnent des effets immédiats plutôt que de vous focaliser sur les grands chambardements qui sont souvent longs et périlleux et qui, parce qu'ils demandent beaucoup d'efforts, sont souvent difficile à mener à terme.

Une fois les premiers résultats engrangés, vous pourrez relever vos manches avec votre équipe et vous attaquer à des challenges plus ambitieux 

 

 . 

 

 


