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COLLABORATION




 Olivier ZARA
Séminaire de formation

[Développer l'intelligence collective de votre équipe]

Présentation du séminaire

Dans ce séminaire nous allons travailler sur les concepts, les outils et les méthodes indispensables pour développer l’intelligence collective d’une équipe. Chacun sait que dans une organisation, l’intelligence individuelle ne suffit pas et que la victoire est quotidiennement un travail d’équipe, le fruit d’un collectif. Dans un projet, ce n’est pas le franc tireur qui permet de gagner même si c’est un tireur d’élite.
Mobiliser l'intelligence collective, favoriser les coopérations intellectuelles est donc un enjeu majeur pour les organisations et les personnes. L’objectif est de créer une dynamique de coopération. Cette dynamique permet de développer le niveau de responsabilité et la performance collective structurelle, fonctionnelle et culturelle d'une organisation

Coopérer, personne n’en conteste la nécessité, l’utilité. Mais malheureusement, la réalité est souvent inverse. Coopérer nécessite en effet des compétences relationnelles, un environnement et une culture favorables. La question qui se pose est de savoir comment développer les coopérations intellectuelles en terme de compétences relationnelles, d’organisation et de culture (valeurs, croyances,…) pour mobiliser l’intelligence collective d’une équipe.
L’expert(e)
Après des études à l'Ecole Militaire Supérieure d'Administration et de Management (EMSAM), et après avoir obtenu un DEA d'histoire militaire et une licence en droit, il poursuit une carrière au sein du Commissariat de l'armée de terre dans le corps des commissaires de l'armée de terre.

Pendant 9 ans, il a occupé des fonctions de commissaire aux comptes et de directeur administratif et financier au sein de régiments. Commissaire capitaine, il a participé entre 1995 et 1998 à plusieurs opérations militaires en ex-Yougoslavie comme casque bleu au sein du Bataillon du Génie de Bosnie-Herzégovine puis au sein de l'Etat-major multinational de l'OTAN à Sarajevo. En tant que soldat de la paix, il a reçu un Titre de Reconnaissance de la Nation pour services rendus à la France.

Début 1999, il quitte l'armée pour devenir consultant et formateur en management pendant deux ans au sein du cabinet INSEP Consulting (Euman Group).
Depuis plus de 2 ans, il est président et fondateur d'Axiopole, société spécialisée dans la recherche et le conseil en management de l'intelligence collective et dans l'édition de logiciel de travail collaboratif et de communication virtuelle.
Membre du Collective Intelligence Business Network animé par Pierre Lévy (www.collectiveintelligence.info )
Dernière interview : « Un nouvel outil pour mobiliser l'intelligence collective » (Février 2003) http://www.carpediemcommunication.com/zara.html   

Auditoire
Chef/Directeur de Projet, Manager, Direction Générale, Direction des Ressources Humaines, Direction de la Communication (interne/externe), Direction R&D, Direction des systèmes d’information.
Pré-requis
· Culture générale Internet
· Lecture de documents remis aux participants avant le séminaire
Plan du séminaire

Séquence 1 : Les enjeux des coopérations : Pourquoi coopérer ?

- Que signifie coopérer ?

- Développer le niveau de responsabilité collective.
- Mieux décider.
- Donner du sens.
 

Séquence 2 : Savoir coopérer (leviers et freins individuels techniques et psychologiques de la coopération)
- Les profils psychologiques liés à la coopération.
- Les compétences relationnelles propre à la coopération.
 

Séquence 3 : Pouvoir coopérer (Leviers et freins collectifs stratégiques, organisationnels, fonctionnels de la coopération)
- Comment s'organiser pour favoriser les coopérations intellectuelles ?
- Comment développer les relations transversales et montantes ?

- Comment utiliser les nouvelles technologies pour accroître l'intelligence collective ?

- Conduire le changement pour créer un environnement favorable.
 

Séquence 4 : Vouloir coopérer (Leviers et freins culturels individuels et collectifs)
- Les fondements culturels et psychologiques de l'intelligence collective.
- Cartographier les valeurs de la coopération.
- Les freins culturels à la coopération.
- Etude comparative de la performance des cultures française, américaine et militaire en terme de coopération.

Objectifs
· Comprendre les enjeux du développement de l’intelligence collective dans une équipe
· Savoir développer les compétences relationnelles
· Comprendre les fondements culturels de l’intelligence collective

· Savoir créer un environnement qui favorise les coopérations intellectuelles
Méthode et moyens pédagogiques
· Exposé

· Ateliers : mise en situation et démonstration d’outils
· Salle de formation, supports, matériel informatique
Information utile

	

	Date de séminaire
	

	Horaire
	9h-12h / 14h-17h

	Lieu
	Institut International du Management 

(Conservatoire National des Arts & Métiers) 

2, rue Conté 

75003 Paris

	Nombre de places maximum
	25

	Tarif
	500 €HT

	


Coupon réponse
Pour vous inscrire, vous pouvez vous connecter au site de l’observatoire et remplir le formulaire correspondant au séminaire de formation souhaité 
www.observatoire-ecollaboration.com
Conditions générales de vente
Toute annulation d'inscription doit nous être communiquée par écrit. Pour toute annulation 30 à 11 jours avant la manifestation, les frais seront de 150 euros HT. Pour toute annulation 10 jours avant la manifestation, les frais de participation seront dus en totalité. Dans ce cas, le participant peut se faire remplacer par une personne appartenant à la même entreprise. Conformément à l'article 27 de la loi n°78-17 du 6 janvier 1978, vous avez un droit d'accès aux données vous concernant. 
Annulation d'une formation

En cas de force majeure, L’observatoire de l’e-Collaboration se réserve la possibilité de reporter ou d'annuler un séminaire avec un préavis d'une semaine. Dans ce cas, le client peut, soit reporter l'inscription à une autre session de son choix, soit annuler sa demande d'inscription. L’observatoire de l’e-Collaboration ne peut être tenu responsable des coûts ou dommages conséquents à l'annulation de stage, ou à son report à une date ultérieure.
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